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ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA FACULDADE DE CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO DO
ANO DE 2020, DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL E SUDESTE DO PARÁ,
LOCALIZADA NA FOLHA TRINTA E UM, QUADRA SETE, LOTE ESPECIAL, BAIRRO NOVA
MARABÁ, MARABÁ - PARÁ.
Aos dez dias do mês de dezembro, do ano de dois mil e vinte, às quinze horas, na sala
virtual do Google Meet, por meio do link meet.google.com/uxq-oryp-kja, reuniram-se sob a
presidência da diretora da Faculdade de Ciências da Educação, Profa. Dra. Terezinha
Pereira Cavalcante, o Conselho da Faculdade de Ciências da Educação, com a presença
dos seguintes membros: Vice-diretor da faculdade, Prof. Me. José Davi Passos, Secretária
de apoio acadêmico-administrativo, Milena Gabriele Almeida de Souza, Profa. Dra. Ana
Clédina Rodrigues Gomes, Prof. Me. Davison Hugo Rocha Alves, Prof. Dr. José Pedro de
Azevedo Martins, Profa. Dra. Letícia Souto Pantoja, Profa. Me. Silvana de Sousa Lourinho,
Prof. Dr. Tiese Rodrigues Teixeira Júnior, Profa. Me. Vanja Elizabeth Sousa Costa, Prof.
Dr. Walber Christiano Lima da Costa e a representante discente da turma 2018, Maysa dos
Santos Neres. Estiveram ausentes por motivo justificado: Profa. Dra. Hildete Pereira dos
Anjos e Profa. Dra. Lucélia Cardoso Cavalcante Rabelo. Estiveram ausentes por motivo
não justificado: Profa. Me. Cleide Pereira dos Anjos e Profa. Dra. Marizete Fonseca da
Silva. Ouvintes: Clarissa Raimundo de Ataide e Katiane Silva. A Profa. Terezinha Cavalcante
iniciou a reunião apresentando a pauta a ser discutida, conforme convocatória: 1- Aprovação
da Ata da 8ª Reunião Ordinária do ano de 2020, 2- Informes, 3- Apresentação do
professor efetivo Tiese Teixeira, 4- Programa Forma Pará na Aldeia Mãe Maria, 5-
Apreciação do calendário do período 2021.1 do PARFOR, 6- Distribuição de projetos
para parecer, 7- Aprovação de Banca de TCC, 8- Solicitação de dilação de prazo para
entrega de TCC, 9- Homologação de portarias Ad Referendum, 10- O que ocorrer. Deu-
se início ao 1º Ponto de pauta: Aprovação da Ata da 8ª Reunião Ordinária do ano de
2020: A secretária acadêmica, Milena Souza, informou que devido ela ter entrado de férias
não foi possível concluir a ata e sugeriu que a referida ata fosse aprovada na próxima
reunião. Sem nenhuma objeção, a aprovação da ata da 8ª reunião Ordinária do ano de 2020
foi adiada para a próxima reunião. 2º Ponto de pauta - Informes: A) A secretária
acadêmica, Milena Souza, pediu aos professores que não assinaram as atas no SIPAC, que
possam assiná-las e que, para maior facilidade, as próximas atas serão todas
disponibilizadas via SIPAC para assinatura eletrônica. B) A Profa. Terezinha Cavalcante fez
um breve resumo sobre o processo de construção de TCC de sua orientanda da turma de
2017. Informou que a discente iniciou o trabalho antes da pandemia e, durante o Período
Letivo Emergencial, finalizou a produção do TCC. No entanto, durante o decorrer do período
letivo, a Profa. Ana Clédina percebeu que a discente estava matriculada apenas em TCC I e
não em TCC II. A Profa. Terezinha então, consultou o CRCA a respeito dessa situação e
sobre a possibilidade dessa defesa, visto que a discente ainda não concluiu o curso. O
diretor do CRCA informou de que poderia ser realizada a matrícula da aluna e que a discente
poderia defender o TCC, só não poderia colar grau, uma vez que a aluna não pode concluir o
curso em 7 semestres. Deste modo, a defesa de TCC foi marcada para o dia 15 de
dezembro de 2020. Continuando, a Profa. Terezinha disse que resolveu esclarecer essa
situação, pois alguns alunos comentaram que a discente havia feito o TCC em dois meses, o
que não é verdade, pois o TCC foi produzido no período de um ano. A Profa. Ana Clédina
comentou que não foram comentários levianos, foi uma percepção de que algo precisa ser
revisto no PPC do curso. Disse que a discussão não é sobre o mérito do trabalho e sim sobre
a estrutura do curso de pedagogia, que precisa ser revisto. Continuando, sugeriu que essa
discussão fosse levada para o NDE, pois o TCC I está perdendo o sentido, já que os
discentes podem se matricular em TCC I e II e que já houve mais de uma situação assim fora
do período emergencial. O Prof. Walber Costa, coordenador de TCC da faculdade, comentou
que embora seja pré-requisito do PPC do curso o aluno concluir o TCC I antes de iniciar o
TCC II, estamos em situação excepcional de pandemia. Continuando, disse que a aluna já



estava matriculada em TCC I no período 2020.2, portanto, supõe-se que a aluna concluiria o
TCC I até o mês de julho. A aluna então, foi matriculada em TCC I e II no período 2020.5 e a
professora marcou a defesa após aprovação em Reunião Ordinária do Conselho. Disse ainda
que entende a preocupação dos colegas, porém, alertou que estamos vivendo em um
momento excepcional, além disso, o curso está com muitos alunos que não defenderam o
TCC e se a aluna finalizou o seu TCC, ele não vê motivos da orientadora não poder lançar os
conceitos de TCC I e TCC II. Disse que se for necessário pode-se fazer ajustes no PPC em
um outro momento, mas não acha justo prejudicar a aluna e nem a professora orientadora
que teve todo um trabalho de orientação. Finalizando, pediu que situações atípicas como
essa fossem comunicadas à coordenação de TCC antecipadamente, pois continuam
chegando demandas de TCC nas reuniões do Conselho, em que ele só toma ciência no
momento da convocação. Após discussões, foi deliberado de encaminhar essa questão para
o NDE. C) O Prof. Walber Costa informou que estará ocorrendo o evento da turma de 2019,
“II Jornada de Estágio” nos dias 17 a 19 de dezembro. D) O prof. José Davi Passos informou
que entrará de férias logo após o recesso e irá realizar tratamento de saúde, que se dará a
partir do dia 04 de janeiro de 2021. E) A Profa. Letícia Pantoja informou que estará ocorrendo
o evento de encerramento do PLE, organizado pelo NETIC, no período de 21 a 22 de
dezembro de 2020 e que as inscrições já estão disponíveis no SigEventos. F) A Profa.
Terezinha Cavalcante informou que seu mandato na direção da Faced encerra no mês de
março de 2021, que no próximo mês será formada a comissão eleitoral e quem tiver
interesse em se candidatar já pode ir se organizando, para que não haja nenhum adiamento
em relação à nova gestão. 3º Ponto de Pauta: Apresentação do professor efetivo Tiese
Teixeira: A Profa. Terezinha apresentou e deu as boas-vindas ao Prof. Dr. Tiese Rodrigues
Teixeira Júnior, aprovado no concurso para professor efetivo da Faced. 4º Ponto de Pauta:
Programa Forma Pará na Aldeia Mãe Maria: A Profa. Terezinha Cavalcante apresentou a
solicitação da Cacique da Aldeia Mãe Maria, que pediu para levar o curso de pedagogia,
através do Programa Forma Pará, para a aldeia. A profa. Ana Clédina disse ser de acordo,
desde que houvesse um PPC específico para a educação indígena, pois para atender à
solicitação da aldeia é necessário um PPC adaptado para a educação escolar indígena. O
Prof. José Davi avaliou que é válido e rico ter o curso de pedagogia em uma aldeia, visto que
a realidade da sala de aula com indígenas na faculdade é dificultosa, por não terem uma
devida preparação para isso, e propôs que seja organizada uma comissão junto com a
Cacique da Aldeia para avaliação e estudo para a concretização dessa proposta. Após
discussões, foi manifestado o interesse da faculdade e elaborada uma comissão composta
pelos membros: Profa. Ana Clédina, Prof. Davison Alves, Prof. José Davi, Prof. Tiese Teixeira
e Profa. Vanja Costa. 5º Ponto de pauta: Apreciação do calendário do período 2021.1 do
PARFOR: A coordenadora do PARFOR, Profa. Ana Clédina Rodrigues, apresentou o
calendário da etapa 2021.1 do PARFOR, com as disciplinas e docentes que irão ministrá-las.
As aulas ocorrerão de forma remota. APROVADO. 6º Ponto de pauta: Distribuição de
projetos para parecer: Foi apresentado o curso de extensão, intitulado “A LEITURA COMO
PRÁTICA INTERDISCIPLINAR E LUGAR DE ESCUTA NA ESCOLA BÁSICA”, coordenado
pelo Prof. Dr. Tiese Teixeira. Foi encaminhado a Profa. Terezinha Cavalcante, para emissão
de parecer. Foi apresentado o projeto de pesquisa intitulado “TERRITÓRIOS DE LEITURA
NA FRONTEIRA: BUSCANDO ELEMENTOS INTERPRETATIVOS NA ESCOLA BÁSICA DO
SUDESTE DO PARÁ”, coordenado pelo Prof. Dr. Tiese Teixeira. Foi encaminhado ao Prof.
Walber Costa, para emissão de parecer. Foi apresentado o Relatório de monitoria da
disciplina LABORATÓRIO DE PESQUISA EM EDUCAÇÃO II, coordenado pela Profa. Dra.
Letícia Pantoja. Foi encaminhado para a Profa. Terezinha Cavalcante, para emissão de
parecer. 7º Ponto de Pauta: Aprovação de Banca de TCC: Foram apresentadas as bancas
examinadoras do Trabalho de Conclusão de Curso dos (as) alunos (as): Discente RUTH DE
SOUZA SANTANA, intitulado “LER, SENTIR E FAZER NA VALORIZAÇÃO DA IDENTIDADE
NEGRA” composta pelos docentes: Profa. Dra. Terezinha Pereira Cavalcante (orientadora),
Profa. Me. Vanja Elizabeth Sousa Costa (membro) e Prof. Me. Janailson Macedo Luiz
(membro). APROVADO. Discente CLARISSA RAIMUNDO DE ATAIDE, intitulado
“PROFESSORES DE MATEMÁTICA E PERCURSOS FORMATIVOS NA PERSPECTIVA DA
EDUCAÇÃO INCLUSIVA” composta pelos docentes: Profa. Dra. Lucélia Cardoso Cavalcante
Rabelo (orientadora), Profa. Dra. Ana Clédina Rodrigues Gomes (membro) e Prof. Dr.
Narciso da Neves Soares (membro). APROVADO. Discente GLAUCILENE DE OLIVEIRA
MORAES, intitulado “OS PROCESSOS DE APRENDIZAGEM DA LÍNGUA PORTUGUESA
POR PESSOAS SURDAS: OFICINAS PEDAGÓGICAS INCLUSIVAS BILÍNGUES EM
ANÁLISE” composta pelos docentes: Profa. Dra. Lucélia Cardoso Cavalcante Rabelo
(orientadora), Profa. Dra. Hildete Pereira dos Anjos (membro) e Profa. Esp. Carla Correia
Reuter (membro). APROVADO. Discente EVANIA BARBOSA DE SOUZA, intitulado
“LITERATURA NO CONTEXTO DA EDUCAÇÃO INFANTIL: SABERES E PRÁTICAS DAS
PROFESSORAS” composta pelos docentes: Profa. Me. Vanja Elizabeth Sousa Costa



(orientadora), Profa. Dra. Ana Clédina Rodrigues Gomes (membro) e Profa. Esp. Jariciane
Cruz Setúbal (membro). APROVADO. As defesas estão previstas para o mês de dezembro
de 2020. 8º Ponto de pauta: Solicitação de dilação de prazo para entrega de TCC: Foi
apresentado o memorando da Profa. Lucélia Rabelo, que solicitou dilação de prazo de TCC,
para que o TCC de suas orientandas possa ser entregue somente dez dias antes da defesa.
No memorando a professora expôs suas justificativas e pediu compreensão à coordenação
de TCC e ao Conselho. APROVADO. 9º Ponto de Pauta: Homologação de portarias Ad
Referendum: Foram apresentadas as Portarias Ad Referendum Nº 37/2020, que trata da
aprovação da banca examinadora do trabalho de conclusão de curso do discente NATANAEL
EDUARDO DE SOUZA, a Portaria Ad Referendum Nº 38/2020 que trata da aprovação da
banca examinadora do trabalho de conclusão de curso da discente ELITA EDUARDO SILVA,
a Portaria Ad Referendum Nº 39/2020 que trata da aprovação da banca examinadora do
trabalho de conclusão de curso do discente EDINOAN PEREIRA DA SILVA, a Portaria Ad
Referendum Nº 40/2020 que trata da aprovação da banca examinadora do trabalho de
conclusão de curso do discente DANILO DA SILVA CARDOSO e a Portaria Ad Referendum
Nº 41/2020 que trata da aprovação da oferta do período 2021.1 do PARFOR.
HOMOLOGADAS. 10º Ponto de pauta: O que ocorrer: A) A Profa. Ana Clédina solicitou a
aprovação das matrículas de TCC II de alunos remanescentes das turmas regulares e de
alunos do PARFOR, no período intervalar. A Profa. Terezinha informou que já havia
questionado ao CRCA sobre a matrícula no período intensivo e a resposta foi que não é
possível realizar a matrícula em TCC dos alunos regulares nesse período. A Profa. Vanja
comentou que isso já ocorreu outras vezes. A secretária acadêmica, Milena Souza,
comentou que é comum os alunos do curso regular se matricularem em TCC no período
intervalar. O Prof. Walber sugeriu que os alunos das turmas 2017 também pudessem se
matricular em TCC no período 2021.1. Após discussões, foi aprovada a matrícula, no período
intervalar, para os alunos do Parfor e alunos remanescentes das turmas regulares, desde
que já tenham concluído o TCC I e estejam em condições de defender o TCC II. Nada mais,
havendo a tratar, a Profa. Dra. Terezinha Pereira Cavalcante agradeceu a participação de
todos e deu por encerrada a reunião. Eu, Milena Gabriele Almeida de Souza, secretária de
apoio acadêmico-administrativo da Faculdade de Ciências da Educação, lavrei a presente
ata que segue assinada por todos os presentes.

Marabá-PA, 10 de dezembro de 2020.
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